

# 贫困地区儿童营养改善试点项目进展顺利 百县婴幼儿受益“营养包”

本报记者 苏琳

5月21日上午，在吕梁山区——山西省汾西县对竹镇对竹村，29岁的郭燕琴一边为儿子喂食“营养包”，一边和村里的其他姐妹聊着孩子近来的变化。

“长得太快了，营养跟不上了，有点贫血，血色素只有8克。”郭燕琴说儿子吃了一个半月的“营养包”，身体状况明显见好，睡得沉了，吃得香了，也不闹了。

郭燕琴所说的“营养包”，是指卫生部与全国妇联合作实施的“贫困地区儿童营养改善试点项目”。这个项目旨在改善贫困地区婴幼儿营养和健康状况，提高儿童家长科学喂养知识普及程度，于2012年10月15日在山西太原正式启动。

“贫困地区儿童营养改善试点项目”

贫困地区儿童健康水平。

“这是新医改启动以来又一个针对儿童的重大公共卫生服务项目，也是第一个专为集中连片特殊困难地区量身定制的卫生行业扶贫项目。也是贯彻落实《中国儿童发展纲要（2011—2020年）》和《中国农村扶贫开发纲要（2011—2020年）》的具体实践。”全国妇联副主席赵东花告诉记者，全国妇联是该项目的具体实行者，主要是向集中连片特殊困难地区、半岁到两岁婴幼儿发放“营养包”，并指导家长科学喂养孩子。

汾西县副县长孙智英说：“‘营养包’对我们贫困山区的孩子太重要了。因此县委县政府高度重视，严格制定了‘营养包’管理制度和发放流程，目前发放率达到90.05%。”

赵东花表示：“要充分发挥妇联组织的优势，把实施项目作为妇联参与社会治理创新、承接公共服务的重要切入点，并以此为契机，传播儿童早期家庭教育指导服务，提高妇联的群众工作能力，提升妇联儿童工作的质量和水平。”

## 中央财政两年投341亿元支持学前教育

本报北京5月31日讯 记者崔文苑报道：财政部今天发布通知显示，从2011年起到2013年5月，中央财政累计投入341亿元，通过设立学前教育发展专项资金，引导支持各地加大对学前教育的投入，推动学前教育加快发展。

财政部教科文司有关负责人介绍，中央财政从四方面支持学前教育发展：一是重点支持中西部农村地区利用闲置校舍改建幼儿园，支持具备条件的农村小学增设附属幼儿园，在偏远农村地区开展学前教育巡回支教试点。二是通过奖补方式，支持普惠性民办幼儿园发展，鼓励城市集体、企业、事业单位等举办的幼儿园面向社会提供普惠性服务。三是将中西部地区农村幼儿教师纳入“中小学教师国家级培训计划”，引导地方科学制定幼师培训规划，创新培训模式。四是按照“地方先行、中央奖补”的原则，鼓励地方因地制宜建立学前教育资助制度，着力支持家庭经济困难和孤残儿童入园难问题。

## 我国已有40项儿童用品相关国家标准

本报北京5月31日讯 记者陈郁报道：目前，我国已有儿童用品相关国家标准40项，其中强制性标准17项，推荐性标准23项。“六一”国际儿童节到来之前，国家标准化管理委员会和中国消费者协会联合开展儿童用品相关国家标准宣传活动，普及、宣传国家标准对儿童用品的质量和安全要求。

据介绍，我国现行儿童服装、纺织品相关国家标准不仅严格限定了甲醛、可分解致癌芳香胺染料等有害物质的限值，还对童装拉带、绳索和细小部件等提出了限制性要求。

## 教育部门利用信息化关爱留守儿童

本报北京5月31日讯 记者韩秉志报道：教育部日前联合中国电信集团公司组织开展“翼校通关爱留守儿童大型公益活动”，充分利用教育信息化手段，关心关爱留守儿童，关注留守儿童的情感和心理需求，形成留守儿童、学校、家长三方亲情接力、有机联动。

据悉，本次活动主要面向安徽、江西、河南、湖北、湖南、广西、四川、贵州等留守儿童比较集中的省份，以及上海、江苏、浙江、广东等留守儿童家长务工聚集地。活动期间，中国电信将利用信息技术手段，为参与活动地区的留守儿童免费提供“翼校通”家校互动应用、亲情电话、爱心视频连线等服务，实现留守儿童、学校、家长三方联动，方便外出务工家长与留守儿童及学校的沟通联系。



5月31日，山东沾化县富国第一实验学校举行的趣味运动会上，学生们在进行拔河比赛。

本报记者 李树贵摄



5月31日，在新疆库车县城北新区幼儿园，孩子们共同表演维吾尔族传统舞蹈“赛乃姆”，欢庆节日。

本报记者 乔文江 通讯员 索善武摄影报道

## 欢庆“六一”



5月31日，北京陶然亭公园举办丰富多彩的文化活动，喜迎“六一”。

本报记者 李景录摄

经过30多年发展，我国信托业经历了一场从“错位”到回归本源再到重塑优势之路——

# 让信托业走近百姓服务家庭

本报记者 常艳军

我国信托业通过跨越式发展，如今管理资产规模已位居金融行业第二。截至今年一季度末，全行业信托资产规模达8.73万亿元。

起步于1979年的我国现代信托业是个“早产儿”。没有财富阶层，没有要素市场，前20多年的信托公司“除了信托，什么都做了”。更多充当融资渠道的信托公司，成为人们眼中专打擦边球的“坏孩子”。2001年信托法正式实施，信托制度在我国正式确立，2007年“新规”出台，“错位”发展的信托公司开始加速回归“受人之托，代人理财”的本源业务。

日前，由中国信托业协会与中国社会科学院金融研究所联合课题组发布的《中国信托产业发展之路》显示，国内潜在的信托财产管理需求规模可能达到百亿元人民币以上。

“增加居民的财产性收入，这是信托的立足点。”中国社会科学院金融研究所所长王国刚说，在经济社会发展过程中，只靠股权类和债权类的金融产品，已难以处置错综复杂的经济社会关系，需要有从事财富管理的专业化机制。由此，充分运

用信托机制来完善经济管理和社会管理就成为必然趋势。

“在信托业发达的国家，特别是在美国，只要是中产阶级以上的人根本离不开信托，比如投资、移民等。”新华信托董事长翁先定表示，在国内大资管时代来临的情况下，可以用信托制度构建资产管理、财富管理的基础。

目前，国内市场上由银行、证券、基金、保险机构提供的大量理财业务，与信托公司提供的信托业务并没有根本区别，却没有受到同等的法律调整和金融监管。

中国信托服务市场发展面临市场分割的状况。

目前，我国名义上的“信托业”只包含60多家信托公司，这60多家信托公司的受托业务也高度集中于资金信托业务，财产信托和公益信托业务较为稀少，资产证券化业务更少且断断续续。中国信托业协会统计数据显示，在今年一季度末按照资产来源分类的信托业务中，单一资金信托、集合资金信托和管理财产信托业务分别占比69.81%、23.99%、6.21%。我

们的信托服务还缺乏内容更为丰富的其他财产、财产权及事务管理业务。

由此看来，我国信托市场的发展水平还较低，信托机制尚未形成主要的金融机制。王国刚说，金融的根本功能在于服务实体经济，在缺乏信托机制的条件下，金融体系的功能是不健全的。“在现代金融发展中，股权类和债权类金融产品借助信托机制创新，这决定了离开信托机制，很难有切实的金融创新展开。”

中央财经大学副校长史建平表示，目前我国金融资源配置市场化程度还比较低，发展信托业是个很好的解决方式。

《中国信托产业发展之路》提出了未来我国信托业值得重点探索的业务方向，即城镇化中的资金信托业务、资产证券化信托业务、财富管理及相关事务管理业务和社会保障、管理与服务类信托业务。比如，财富管理及事务管理类信托业务可以满足企业、家庭个人财富保值、增值与传承；为转变行政职能、提高社会管理和服务绩效，养老金、公益慈善基金等社会保障、管理与服务类信托业务也大有可为。

“让信托走进百姓家庭，如此信托发展的根才能扎得更稳。”王国刚说。

## E权威发布

商务部

## 28省份已编制内贸发展规划

本报北京5月31日讯 记者亢舒报道：商务部副部长姜增伟近日表示，国务院办公厅发布内贸“十二五”规划后，内贸“十二五”规划整体落实工作进展顺利，28个省份编制了内贸发展规划，各类专项规划得到全面落实，289个地级以上城市商业网点规划编制工作全部完成，县级市商业网点规划工作取得明显成效。

姜增伟强调，要充分认识做好内贸工作特别是内贸规划工作的重要性。随着内贸功能、地位、作用的放大，内贸规划工作成为新形势下履行商务行政职能的一项重要内容。加强内贸规划工作，有利于明确行业发展战略，突出行业发展重点，发挥政策导向作用，推动政府职能转变。

姜增伟提出，要着力发挥内贸规划的两大功能：一是实现资源最佳配置；二是促进消费便利化。各级商务主管部门要切实做好内贸规划编制工作，尽快实现发展规划和县级市商业网点规划全覆盖，因地制宜推进专项规划制订。

中国气象局

## 6月主汛期须防范暴雨台风

本报北京5月31日讯 记者鲍晓倩报道：中国气象局今天举行新闻发布会通报5月南方强降雨情况，5月，江南、华南连续出现4次强降水天气过程，部分地区伴有大风、冰雹等强对流天气。强降水过程多，利于稻飞虱、稻纵卷叶螟等病虫害迁入危害，后期发生发展的风险增大。

中国气象局应急减灾与公共服务司司长、新闻发言人陈振林提醒，6月我国将进入主汛期，华南仍处于前汛期，长江中下游地区将进入梅雨季节，东南沿海台风也开始活跃，需注意防范暴雨、台风等带来的不利影响，加之5月以来南方地区暴雨频发，需加强防范暴雨、洪涝及强降雨叠加效应引发的地质灾害及城市内涝等次生灾害。同时6月还将迎来端午节假日、高考和夏收，游客、学生和农民朋友需密切关注天气变化，提前采取防御措施。

农业部

## 针对气候变化加强农情监测

本报北京5月31日讯 记者乔金亮报道：农业部今天发出通知，要求各级农业部门立足抗灾夺丰收，再鼓干劲，再实措施，全力以赴夺取全年粮食丰收。

农业部要求各地将工作重点从前期抗旱保春播转入当前的田间管理，促进作物正常生长发育。对东北晚播作物，要以促为主，促进早生快发，加快生育进程，确保安全成熟。对南方早稻产区，要以排涝降渍为重点，以水调肥，提高分蘖成穗率，搭好丰产的架子。对西南西北前期受旱地区，要肥水并进，促进苗情转化升级。

通知要求各地要密切关注天气变化，加强农情监测和灾情预警。针对气候变化特点和农业生产实际，及早制定防灾减灾预案，提早做好各项物资和技术准备。重点是防范东北夏伏旱和早霜，南方台风洪涝、寒露风等灾害，适时启动应急响应，最大限度减轻灾害损失。

## 服务台

### 北京铁路局端午小长假加开临客17对

全局旅客发送量将达324.3万人

本报北京5月31日讯 记者齐慧、通讯员孙永堂报道：与去年同期相比，今年端午小长假期间铁路客流增幅较大，预计全局旅客发送量将达到324.3万人，针对客流特点，北京铁路局将加开临客17对。

据了解，今年端午小长假运输期限为6月9日至12日，共计4天。预计全局旅客发送量将达到324.3万人，日均81.08万人，同比去年增加29.5万人，增长10%。客流高峰日为6月10日，预计客流将达到92万人，同比去年高峰日增加7.44万人，增长8.8%。管内客流主要集中在京沪、西安、青岛、大连、武汉、南昌、沈阳等方向，短途客流主要集中在北京、天津、石家庄、邯郸、北戴河、唐山等到站，客流成分以旅游流和探亲流为主。

专家提醒投资者：

## 关注儿童教育金保险产品风险

本报福州5月31日电 记者钱培农报道：随着“六一”国际儿童节的到来，除了以往的保本型结构理财产品、外汇产品等，各家银行还针对儿童理财推出了代理相关的教育金保险等。

所谓教育金保险，是指儿童为被保险人，除了按照合同约定的，在儿童成长的不同年龄阶段提供教育金支持，另外还提供投保人（通常是孩子的监护人）在贮备该教育金期间的风险保障。

针对教育金保险的购买，星展银行（中国）投资保险产品部助理总裁莫若萍提醒投资者，一是要关注该保险计划是否提供分红，主要用于抵御教育费用的上涨；二是要注意是否提供投保人豁免，充分运用保险保障的功能；三是要看是否能满足家长对孩子的教育资金储备的预期，包括领取的年龄和金额等。但由于该类型为保险合同，通常周期较长，如保障到孩子成年，一旦中途退保，可能面临费用损失，此外，还有部分分红保险中的红利是非保证的。

业内人士表示，通过购买相关产品，帮助儿童从小树立理财的意识才是本质。要做好儿童理财，应该尽早规划，做好配置，并坚持投入，做到适时调整。